

# 我省金融业多举措支持养老产业

加大对普惠养老项目投融资支持力度 丰富养老金融产品与服务

□本报记者 刘文静

近日,河北金融监管局发布《关于银行业保险业做好养老金融大文章的通知》(以下简称《通知》)。《通知》共四个部分、十六条,分别从提高养老金金融供给质效、提升养老产业金融服务能力、创新推动养老服务、工作要求等四个方面对银行业保险业做好养老金融工作提出了明确要求,进行了系统部署。

## 扩大商业养老保险覆盖面

《通知》要求金融机构大力推进个人养老金业务试点发展。针对参与者多样化的养老储备、投资需求,丰富不同类型的个人养老金产品供给,提升参与者缴费与资产配置的意愿。并总结石家庄、雄安新区试点经验,形成可推广、可复制的经营管理模式。支持企业年金、职业年金发展。针对委托方的多样化金融需求,银行保险机构在账户管理、资金管理、投资管理等方面提供优质高效的综合金融服务,并依法合规发展衔接企业年金、职业年金的商业补充养老保险和医疗保险等业务。

稳步发展各类专属养老保险业务。开展专属商业养老保险常态化经营,稳步扩大对新产业、新业态和灵活就业人群的覆盖面。积极推动健康保险发展,丰富税优健康保险供给。积极承办政策性长期护理保险,持续推动人寿保险与长期护理保险责任转换业务试点,发展商业长期护理保险。

## 加大对养老产业的投融资支持力度

《通知》要求银行业加大对养老产业、普惠养老项目的投融资支持力度。结合养老产业长周期微利的特点,制定完善相应的授信审批、信用评级、客户准入和利率定价制度。对房地产项目转型养老产业、闲置商业等场所转型养老产业、普惠养老项目等重点支持领域,优化贷款审批流程,加快授信审批,有效满足合理融资需求。用好普惠养老专项再贷款,积极向符合条件的养老项目发放贷款。发挥政策性开发性金融作用,支持养老领域基础设施建设。加强与政府部门、担保公司、征信机构合作,探索“银政担”等多种形式的风险缓释措施。同时,积极推进减费让利,对符合条件的养老服务机构,提供融资利率优惠和费用减免。在依法合规、风险可控前提下,加强对农村养老服务的金融支持。鼓励信托公司培育发展养老信托业务,鼓励资管机构加大对养老产业的投资。

各保险公司应积极提供专业化风险减量服务,协助养老机构加强安全风险管理。鼓励创新开发居家养老责任保险,支持居家养老服务的社会化发展。支持在承办政策性长期护理保险过程中,参与做好对护理服务机构的监督管理以及护理人员培养体系和诚信体系建设。

推动“险资入冀”布局养老产业。在风险有效隔离的基础上,支持保险机构以适当方式参与养老服务体系建设,发挥保险资金长期投资优势,争取保险机构总部通过自建养老社区和养老服务机构、租赁物业、委托管理、股权投资等方式,加大对养老上下游产业的投资力度。

## 打造“适老化、友好型”金融消费环境

针对人民群众对养老财富储备的多样化需求,保险公司可积极探索养老金融产品服务创新,为各年龄段、不同风险偏好的消费者提供个性化金融服务。

鼓励金融机构积极拓展将商业养老保险产品与养老、健康、长期照护等服务相衔接的有效途径。在依法合规前提下开展住房反向抵押贷款、住房反向抵押养老保险、“租房+养老”等“以房养老”业务,让老年人通过盘活固定资产实现养老。

《通知》提出,将持续打造“适老化、友好型”金融消费环境。加强对金融服务适老化改造,尊重老年客户的使用习惯,保留必要的传统服务内容,改进线上服务方式,降低老年消费者使用线上服务的障碍。根据老年客群的数量和金融服务需求,合理科学布局营业网点,在撤销、迁址前充分评估对现有老年客户的影响,避免造成金融服务空白。鼓励建立养老金融专业团队,发展特色网点,开辟服务专区,提升针对老年人的金融服务质效。鼓励为因患病等原因无法亲自到现场办理业务的老年客户提供远程或上门服务,在依法合规前提下为去世客户在本机构的资金或保单的继承或转移提供便利。



更多精彩内容  
请关注石家庄金融界

动态

民生银行石家庄分行——

## 积极开展跨境金融服务平台银企融资对接业务

**本报讯** 为更好落实金融服务实体经济要求,助力拓宽企业融资渠道,今年6月,国家外汇管理局对跨境金融服务平台“企业跨境信用信息授权查证”应用场景和“银企融资对接”应用场景进行了升级,并在全国推广。国家外汇管理局河北省分局结合河北省实际情况进行了周密的部署,加强对试点工作进行协调指导,及时为银行开通业务权限,指导省内银行建立银企对接响应机制,确保应用场景顺利开展。

近日,在国家外汇管理局河北省分局的指导下,中国

民生银行石家庄分行成功为某中小型出口企业办理了跨境金融服务平台银企融资对接业务。该企业主营儿童玩具、儿童用品、儿童车辆的出口业务,主要销往东南亚、印度等地区,出口收汇周期较长,有一定的融资需求。企业从跨境金融服务平台的银企融资对接板块发起了融资申请,中国民生银行石家庄分行在收到申请后第一时间与企业取得联系,并通过跨境金融服务平台的进出口数据对接完成了对该企业的线上自动授信,当天授信400余万元融资额度,次日完成贷款发放。民生银行石家庄分行

还针对企业结算和账期的特点,为企业量身定制服务方案,助力企业开拓境外市场。

跨境金融服务平台打破信息屏障,为银企融资双向选择搭建了线上沟通桥梁,为涉外企业提供了更加市场化、多元化的融资渠道,切实提升了企业融资便利性。中国民生银行石家庄分行将把跨境平台作为重要抓手,持续加强跨境金融服务平台各应用场景的宣传和推广,助力解决中小微涉外企业融资困难,支持河北省涉外经济高质量发展。

(孙旭旭)

图说业界



■今年以来,建行高邑支行瞄准当地黄瓜种植户资金需求,因地制宜推出农业特色产业贷——“黄瓜贷”,“黄瓜贷”无抵押、无担保、纯信用贷款,专门解决当地黄瓜种植户资金紧张的问题,助力农户增产致富。截至6月末,该支行累计为全县236户黄瓜种植户授信5192万元,贷款余额4518万元,为助力乡村振兴贡献建行力量。(李宪民 穆俞伶)



■在第十二个“7.8 全国保险公众宣传日”到来之际,中国人寿河北省分公司围绕“保险,让每一步前行更有底气”年度活动主题,全面启动了丰富多彩的系列活动。其中包括保险公益健步走、“我的保险人生”系列短视频展播、保险宣传五进入(进学校、进农村、进社区、进机关、进企业)等活动。图为该公司在石家庄秀水公园举办保险公益健步走活动,100多名员工及客户代表积极参与,以实际行动向社会公众传递绿色、健康、环保的生活方式。(刘辉)